

# 孩子们的寒假生活我们来温暖

## 弯弯社区公益寒托班解决家长的后顾之忧

新春走基层

一放寒假，上海奉贤区奉浦街道弯弯社区里的外来务工人员就犯了难，去上班之后孩子怎么办呢？为解决这一难题，社区多方力量合力开设了公益寒托班，大学生志愿者积极参与其中，共同传递了教育关怀和社会温度，照亮了二十多名学生的寒假生活。

青年报记者 刘秦春

### 社区推出公益寒托 解决双职工子女照护难题

在上海市奉贤区肖塘地区的奉浦街道弯弯社区外来人口众多，双职工家庭和二胎家庭比比皆是。正值寒假，常常能见到一群孩子在居委会前的空地上玩耍。他们的父母大多是新时代城市建设者，家庭收入普遍不高，孩子们也没有其他娱乐活动。

为回应这些新时代城市建设者们寒假期间的家庭教育需求，弯弯社区团支部通过“脚步丈量”机制深入洞察辖区青少年的实际需求。在街道团工委的支持下，成功邀请奉贤区政协委员张玉敏对接社区资源，共同发起“我为青年做件事”项目。

今年寒假，社区团支部联手五棵树人公益服务中心与彩虹教育培训学校，启动了“活力弯弯 彩虹团团”寒托营，针对20余名青少年提供“家门口”的多元化、个性化课程，从本社区大学生中招募志愿者。不仅解决了双职工家庭及特殊困难家庭

未成年子女假期无人看管的问题，更以专业且暖心的服务引导孩子度过安全、充实、快乐的假期。

奉贤区政协委员、上海奉贤区五棵树人公益服务中心理事长、上海奉贤区彩虹教育培训学校执行校长、兴趣班负责人张玉敏表示，此次结合街道团工委的力量、居委的爱心以及社会组织的力量，为辖区孩子送上公益课程，是希望通过爱心暖心的举动让孩子们感受到学习的力量和团结友爱的力量，确保每个孩子都能拥有一个安全、温馨而有意义的寒假。

“我们社区一直以来存在双职工家庭子女托管难的问题。我们联合街道团工委、五棵树人公益服务中心因地制宜为辖区青少年开设寒托营就是为了解决家长的后顾之忧。开班第一天，我们也将孩子们认真学习照片及时发到家长群，让他们能够及时掌握孩子的动态信息，安心工作。”弯弯社区团支部书记高羽介绍道。



公益寒托班。

受访者供图

### 课程内容丰富多样 家长与学生为其点赞

“活力弯弯 彩虹团团”寒托营开设了一系列丰富多彩的课程，例如由徐光昊老师带来的爱国主义教育课《回望历史 强国有我》，向孩子们生动讲述了抗日战争的历史故事；以及美术课堂上，通过创作龙形画作，让孩子们了解传统节日习俗；更有张海涛老师的《环游世界之旅—神秘的埃及》和《中国“智”造的骄傲—北斗卫星导航系统》等课程，拓宽了孩子们的知识视野。

寒托营得到了外来务工家长的好评和点赞，曾嘉奕的爸爸作为外来务工家庭代表，对街道、居

委及社会组织提供的公益平台深表感谢，他表示：“我们很感谢，也很放心。孩子在这里结交新朋友、增长知识，度过了一个愉快的假期。”

“我不仅能学到知识，还能认识新朋友，很开心很有趣。”学生傅诗彤说道。李宇轩说：“今天是我第一次参加‘活力弯弯 彩虹团团’寒托营，这节课我学到了抗日战争的知识，我下次还要参加这样的活动！”王泽宇也表示：“今天的这堂历史课很有趣，老师讲得很详细，我学到了很多新知识，这给我的寒假生活增添了乐趣。”

此外，大学生志愿者也积极参与了此次寒托营服务，他们认为这是青年人承担社会责任、实

践奉献精神的重要途径。通过志愿服务，他们见证了孩子们的成长与进步，更加深刻理解了教育的意义和价值。

大学生志愿者顾菲阳去年暑期也参加过爱心暑托班志愿服务：“正逢寒假，看到了家门口的社区在进行志愿者招募便报了名，这次志愿者经历让我更加体会到责任和奉献的重要性，孩子们纯真的笑容和求知的渴望，也让我深刻体会到教育的力量和志愿服务的意义。”

这个春节，弯弯社区通过“活力弯弯 彩虹团团”寒托营，关爱外来务工家庭和特殊困难家庭里的未成年人、赋能社区教育，展现了基层社会治理的创新与温度。

## “从石库门到天安门” 元宇宙大思政课在中共四大纪念馆开讲

青年报记者 杨力佳

本报讯 “敬爱的冯铿女士：您好！我是一名五年级的少先队员，从去年暑假起我光荣地成为了左联纪念馆的小小讲解员，在前期培训中我初识了作为左联五烈士中唯一女性的您，您那视死如归、大义凛然的精神，深深地印在我的心里……”“亲爱的陈乔年哥哥：您好！我是一名来自百年后的小学生，是一名光荣

的少先队员。从前，我只在书本上、影视剧里读到、看到过您的故事。而上月，我终于有机会亲自来龙华烈士陵园看望您……”昨天下午，从中共四大纪念馆初心讲堂里传出了阵阵诵读声，“虹”色少年探古今，龙腾虎跃迎新年——2024年中共四大纪念馆寒假系列活动的第三场正在这里举行，来自全市的30多位中小学生在其中，在虹口记忆传讲工作室首席传讲人、虹口区委

党校讲师张家禾的带领下，开启了“从石库门到天安门”元宇宙大思政课。

据悉，去年，中共四大纪念馆在上海市、虹口区相关部门的指导下，进一步融合周边环境，推出了上海首个上线的红色文化元宇宙展区：“数字赋能大思政课——中共四大纪念馆元宇宙场景展区”。观众只需要通过四川北路公园内指引牌扫码链入小程序，将镜头对着中共四大纪念馆国旗

广场前“上海革命遗址旧址纪念馆元宇宙展区”，即可进入上海16个区的AR场景，全市共计612处革命遗址旧址图文信息便在漫步中“尽收眼底”。

记者了解到，为丰富青少年的寒假生活，充分发挥爱国主义教育基地资源优势，中共四大纪念馆将红色文化与中华优秀传统文化相结合，为青少年学生提供了一系列有内涵、有乐趣、有年味的假日“大餐”。

## 让公益成为 每个学生的习惯

上海立达学院社会公益学院 正式揭牌成立

本报讯 记者 范彦萍 记者从上海立达学院获悉，1月28日上午，上海立达学院社会公益学院正式揭牌成立。

与此同时，上海立达学院乡村振兴学院将作为社会公益学院的一部分，继续探索开拓学校服务社会、传承文化等方面的实践，继续丰富社会公益学院的公益服务内容，扩大其在链接高校和企业事业单位、社会组织等参与社会公益的辐射区域，实现更高质量的人才培养。

上海立达学院社会公益学院院长(兼)蔡中奇作为该学院首任院长说，在学校高质量发展的新时期擦亮“国际立达”“公益立达”两张响亮名片成为上海立达学院蓄势突破、大家协同奋进的新目标。成立社会公益学院是落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海重要指示的要求，是学校全面研判发展形势、统筹把握改革发展作出的决策，也是学校在新的发展时期做好“德育”工作、履行社会责任必须奋力打好的重要使命。

## “开天辟地大事变”专题展览亮相

想知道100多年前的“80后”“90后”“00”在想什么吗？为什么中共一大开幕日期是1921年7月23日，党的生日是7月1日？这个展览告诉你！

中共一大纪念馆陈列研究部助理馆员、“开天辟地大事变”专题展览策展人之一景若琪告诉记者，展览以中共一大纪念馆与上海人民出版社、混知·半小时漫画团队共同创作出版的《半小时漫画中共一大》为基础，聚焦新文化

运动、五四运动、马克思主义在中国的传播、各地共产党早期组织的建立、中共一大的召开等这些重要事件，尝试与历史对话，用漫画的方式呈现中国共产党创建史的脉络，探索建党先贤们的个人故事和心路历程，使观众在轻松活泼的漫画式对白中，看明白“中国共产党的创建”这一开天辟地的大事变，感悟伟大建党精神，激发内在力量。

青年报记者 刘昕璐



“开天辟地大事变”专题展即日起至3月在上海图书馆东馆6楼的上海社会科学馆对外展出。 青年报记者 刘昕璐 摄